

# Ленинское ЗНАМЯ

Орган Тотемского райкома КПСС  
и районного Совета депутатов трудящихся

№ 130 (4138)

Пятница

27

октября

1961 года

Цена 2 коп.

**Трудящиеся Советского Союза!**  
Все силы на осуществление великой  
Программы строительства комму-  
нистического общества в нашей  
стране!

**Вперед, к победе коммунизма!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 44-й годовщине  
Великой Октябрьской социалистической  
революции).

## Коммунистический манифест нашей эпохи

Двадцать второй съезд Коммунистической партии Советского Союза войдет в историю как одно из самых великих событий нашей эпохи. Значение съезда состоит прежде всего в том, что он примет новую Программу партии — программу построения коммунистического общества в СССР.

Обсуждая проект Программы, доклады товарища Н. С. Хрущева, делегаты съезда с радостью и восхищением говорят о всемирно-исторических победах нашей партии, которая с честью выполнила первую и вторую свои программы, обеспечила полную и окончательную победу социализма и теперь уверенно ведет народы Советской страны к высшей фазе коммунизма. Чувством глубокой признательности и любви к нашей партии проникнуты приветствия зарубежных гостей — представителей братских партий.

Проект новой, третьей Программы, представленный Центральным Комитетом XXII съезду партии, являет собой конкретный, научно обоснованный план созидания самого передового и совершенного, самого справедливого общества на земле. Перед нами во всем величии раскрывается прекрасный облик этого общества. «Мы видим, как это нужно построить», — сказал товарищ Н. С. Хрущев в докладе о Программе КПСС. — как оно выглядит снаружи и изнутри, какие в нем будут жить люди и что они станут делать, чтобы здание коммунизма становилось все более удобным и красивым. Тому, кто хочет знать, что такое коммунизм, мы с гордостью можем сказать: «Читайте Программу нашей партии».

Новая Программа, которую примет XXII съезд ленинской партии, — великий теоретический и политический документ современной эпохи, воплощение коллективной мысли партии. Он ярко свидетельствует о высокой теоретической и идейной зрелости партии, ее умении творчески развивать и обогащать революционное учение Маркса, Энгельса, Ленина. Это замечательное произведение научного коммунизма знаменует новый этап в развитии марксистско-ленинской теории. В нем содержатся ответы на самые зло-

бодневные, самые волнующие вопросы современности, раскрываются захватывающие перспективы движения человечества к высшим, коммунистическим формам общественной жизни.

В подготовке новой Программы КПСС исключительную роль сыграли XX и XXI съезды нашей партии. Характеристика современной эпохи, как эпохи перехода общества от капитализма к социализму, анализ нового этапа общего кризиса капитализма, могучего роста революционного рабочего движения в странах капитала и небывалого подъема национально-освободительной борьбы угнетенных империализмом народов, определение нового периода в жизни советского общества, периода развернутого коммунистического строительства, происходящего в обстановке существования мировой системы социализма, — таков далеко не полный перечень проблем, решенных XX и XXI съездами и получивших дальнейшее углубленное обоснование в проекте Программы КПСС. Программа теоретически освещает еще никем не изведанные пути

перехода от социализма к коммунизму, определяет реальные методы и средства создания материально-технической базы коммунизма, преобразования социалистических отношений в коммунистические, изменения духовного облика человека.

Мощным светом марксистско-ленинской теории и Программа КПСС озаряет путь развития как экономического базиса, так и политических и идеологических надстроек советского общества, указывает главное направление, по которому будет развиваться социалистическая государственность, постепенно перерастающая в коммунистическое общественное самоуправление. Сделанный в Программе вывод о судьбах диктатуры пролетариата в СССР и ее исторической миссии, о превращении государства диктатуры пролетариата в общенародное государство — выдающийся вклад в теорию марксизма-ленинизма.

Огромное значение имеют положения Программы о Коммунистической партии, как боевом авангарде всего советского народа, о возрастании ее роли в пе-

риод развернутого строительства коммунизма. Наша марксистско-ленинская партия, возникшая как партия рабочего класса, стала партией всего народа. Она концентрирует волю, усилия и энергию многомиллионных масс трудящихся на решение задач, вставших на новом этапе исторического развития. Испытанное руководство Коммунистической партии — залог новых славных побед советского народа!

Коммунистическая партия Советского Союза всегда выступала верным носителем и поборником благородных идей пролетарского интернационализма. Она с честью выполняет свой долг перед рабочим классом и трудящимися всех стран. Ее Программа пронизана духом социалистического интернационализма. Партия торжественно заявляет: свою главную интернациональную обязанность она видит теперь в том, чтобы в короткий исторический срок построить коммунизм. Трудящиеся, все прогрессивные люди мира выражают чувства благодарности нашей ленинской партии за ее последовательную интер-

националистическую политику, которая способствует успехам всего мирового коммунистического движения.

В выступлениях на съезде руководителей братских марксистско-ленинских партий подчеркивается мысль, что Программа КПСС и ее научное обоснование в докладе товарища Никиты Сергеевича Хрущева являются компасом не только для Советского Союза и государств социалистического лагеря. Они показывают также всем народам путь к эпохе мира, творческого труда, благосостояния и счастья.

Великая притягательная сила новой Программы КПСС состоит и в том, что она утверждает принципы коммунистического гуманизма, идеи мира и братства между народами. Все могущество социалистического государства она ставит на службу миру и прогрессу человечества. Уничтожить войны, утвердить вечный мир на земле — историческая миссия коммунизма. Партия коммунистов, великая партия Ленина, не жалеет усилий в борьбе за то, чтобы навсегда исключить войны из жизни общества, обеспечить всем народам мирную, радостную жизнь.

«Честь и слава партии Ленина и советскому народу, которые смело прокладывают для всего человечества дорогу к обществу без классов, к миру без оружия и без войн, о чем в течение веков мечтали все угнетенные». В этих волнующих словах генерального секретаря Французской коммунистической партии товарища Мориса Тореза советские люди видят выражение глубоких симпатий трудящихся зарубежных стран к Коммунистической партии Советского Союза, ко всему нашему народу.

Принятие новой Программы XXII съездом КПСС явится великим праздником советского народа, трудящихся социалистических стран, всех людей доброй воли. Под руководством своей родной Коммунистической партии советские люди самоотверженным трудом претворяют в жизнь самые светлые и благородные идеалы, приближают день полного торжества коммунизма.

(Передвая «Правды» за 23 октября 1961 года).

## XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

Как уже сообщалось, на вечернем заседании 23 октября на XXII съезде КПСС с речью выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР тов. Н. Г. Игнатов. Оратор отметил, что XXII съезд является величайшим событием в жизни партии и советского народа, открывает новую эпоху, когда впервые за всю историю народов будет построено самое передовое, самое справедливое коммунистическое общество.

Значительное внимание в своей речи товарищ Игнатов уделяет вопросам дальнейшего развития сельского хозяйства. Оратор говорит о том, что труженики сельского хозяйства одержали в текущем году большую победу в деле увеличения валового сбора и государственных закупок зерна. На 20 октября закуплено 3 миллиарда 115 миллионов пудов зерна. Закупка хлеба продолжа-

ется. За 20 лет ставится задача довести валовой сбор зерновых культур до 18—19 миллиардов пудов. Большая работа проведена и по выполнению решений партии об укреплении общественного животноводства. Численность крупного рогатого скота к 1980 году должна быть доведена примерно до 153—163 миллионов голов, или увеличится более, чем в 2 раза по сравнению с тем, что мы имеем сегодня.

Значительные успехи, достигнутые нашей страной, продолжает товарищ Игнатов, стали возможными благодаря торжеству ленинского курса политики партии, с которого пыталась свернуть партию фракционная группа Молотова, Кагановича, Маленкова, Ворошилова, Булганина, Первухина, Сабурова и Шепилова. Она оказывала ожесточенное сопротивление проведению этого курса в жизнь. Да-

лее оратор подробно останавливается на раскольнических действиях фракционеров и поддерживает предложение делегатов XXII съезда об исключении из партии Молотова, Кагановича, Маленкова.

Затем товарищ Игнатов отмечает, что ленинский курс политики нашей партии, намеченный XX съездом, был поддержан братскими коммунистическими партиями всех стран. Но сейчас выяснилось, что руководители Албанской партии труда были не искренни, круто изменили политический курс, начали борьбу против решений XX съезда КПСС, стали нападать на нашу партию, на ее ленинский Центральный Комитет, стали клеветать и на другие коммунистические партии. Делегаты нашего съезда и представители братских партий совершенно правильно говорили здесь, что албанские

(Продолжение на 2-й странице).

# XXII СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(Продолжение. Начало на 1-й странице).

руководители отходят от общей согласованной линии всего мирового коммунистического движения в важнейших вопросах современности.

Наша партия и впредь будет твердо следовать ленинскому курсу, говорит оратор, высоко держа победоносное знамя марксизма-ленинизма. Под этим знаменем наша партия уверенно поведет советский народ вперед к полной победе коммунизма. Нашим компасом на этом пути будет Программа Коммунистической партии Советского Союза.

На трибуне министр обороны СССР товарищ Р. Я. Малиновский. XXII съезд Коммунистической партии, говорит он, это поистине великий этап героической истории советского народа. Коммунисты, все войны Вооруженных Сил вместе со всем советским народом полностью одобряют внешнюю и внутреннюю политику партии, начертанные ею в проекте новой Программы планы построения самого светлого и справедливого коммунистического общества.

Хотя сейчас и не существует фатальной неизбежности войны, отмечает оратор, но до тех пор, пока сохранится империализм, будет оставаться опасность войны. Империалисты избрали теперь в качестве повода для нового приступа военной истерии советские предложения о заключении германского мирного договора. В качестве ответной меры на усилившуюся практическую подготовку к войне, проводимую западными странами под предлогом «берлинского кризиса», Центральный Комитет партии и Советское правительство вынуждены были осуществить ряд известных мероприятий по укреплению обороноспособности и безопасности СССР.

Советская военная доктрина, подчеркивает оратор, самой важной, самой главной и первоочередной задачей Вооруженных Сил считает: быть в постоянной готовности к надежному отражению внезапного нападения врага и к срыву его преступных замыслов.

Министр докладывает съезду, что период, прошедший с XX съезда партии, был переломным этапом в развитии и накоплении сил нашей армии и флота. Создан новый вид вооруженных сил — ракетные войска стратегического назначения. Они уже сейчас имеют такое количество пусковых установок, ракет и зарядов к ним, что в состоянии нанести уничтожающее поражение агрессору и его стране.

Вполне современными по своей технической осна-

щенности стали наши сухопутные войска, Военно-воздушные силы, Военно-Морской Флот и Военно-транспортная авиация. Товарищ Малиновский отмечает, что заметных успехов добились воздушно-десантные войска, успешно решена и проблема уничтожения ракет в полете.

На утреннем заседании 24 октября съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями представители зарубежных коммунистических и рабочих партий товарищи: Виктор Кодовилья — секретарь ЦК Коммунистической партии Аргентины, Костас Коляниис — первый секретарь ЦК Коммунистической партии Греции, Тим Бак — генеральный секретарь Коммунистической партии Канады, Халед Багдаш — генеральный секретарь ЦК Сирийской коммунистической партии. Съезд приветствовал также Сайфулай Диалло — политический секретарь демократической партии Гвинеи, председатель Национального собрания Гвинейской Республики.

Затем съезд продолжил обсуждение Отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

У советской молодежи завидная судьба — строить коммунизм и жить в прекрасном обществе, которое утверждает на земле мир, труд, свободу, равенство, братство и счастье всех народов, — так начал свое выступление первый секретарь ЦК ВЛКСМ товарищ С. П. Павлов.

Оратор подробно говорит об участии юношей и девушек в коммунистическом строительстве.

В славных делах комсомола особое место принадлежит освоению целины. В районы освоения новых земель выехало более 700 тысяч патриотов. Оратор сообщает, что обязательства, которые комсомол взял на своем XIII съезде, значительно перевыполнены. На ударные стройки важнейших отраслей индустрии было направлено более 1 миллиона 200 тысяч посланцев комсомола. На животноводческие фермы по комсомольским путевкам пришло более 2,5 миллиона человек. Более 2 миллионов молодых рабочих मिल к съезду партии выполнили годовые задания по росту производительности труда.

Горячо откликнулась молодежь на призыв товарища Н. С. Хрущева пойти в тайгу, горы, пустыни, чтобы помочь партии поставить богатства этих районов на службу советскому народу.

Товарищ Павлов остановился далее на вопросах воспитания подрастающего поколения, практическом участии молодежи в претворении в жизнь Программы КПСС, заверил съезд, ЦК партии, что Ленинский комсомол и впредь будет верным помощником Коммунистической партии.

На трибуне секретарь ЦК КПСС тов. Н. А. Мухитдинов. Он отметил, что Коммунистическая партия Советского Союза решила сложнейшую проблему, которая веками волновала человечество, — проблему взаимоотношений между нациями.

Антипартийная группа, выступившая против курса XX съезда КПСС, заявил тов. Мухитдинов, яростно возражала против повышения роли и расширения прав союзных республик, укрепления их суверенитета. Осуждение культа личности, разгром антипартийной группы, восстановление революционной законности и ликвидации порочных методов руководства были восприняты советскими нациями с большим одобрением и полным удовлетворением.

Оратор отметил, что в успешном осуществлении национальной политики партии в нашей многонациональной стране решающую роль сыграл и играет русский народ. Единство и сплоченность советских народов является триумфом национальной политики Советского Союза.

Товарищ Мухитдинов подробно рассказал о развитии хозяйства союзных республик.

В своей речи тов. Мухитдинов остановился на антимарксистском поведении нынешних руководителей Албании. Говоря о развитии национально-освободительного движения в странах Азии, Африки и Латинской Америки, оратор отметил, что Коммунистическая партия Советского Союза рассматривает союз с народами, сбросившими колониальное ярмо, как один из краеугольных камней своей международной политики, считает своим интернациональным долгом помогать этим народам.

В своей речи тов. Мухитдинов значительное внимание уделил задачам советской школы, которой, говорит он, принадлежит важнейшая роль в формировании нового человека коммунистического общества.

Теплую, взволнованную речь произнес писатель М. А. Шолохов. Будто свежий, бодрящий ветер пахнул нам в лицо, открыл перед взором далекие синие, зовущие к себе дали, говорит он. Уж больно величественна и благородна Программа партии, всем своим содержанием и суровостью направленная на

счастье и радость трудового человечества!

С гневом говорит оратор о тех, кто попрал высокое священное чувство партийного товарищества, — о фракционерах. Съезд — верховный орган партии, заявляет Шолохов, — пусть он вынесет в отношении фракционеров и отщепенцев свое суровое, но справедливое решение.

Говоря о больших городских задачах, стоящих перед советской литературой, Михаил Шолохов напоминает, что советская литература — тоже часть общепартийного дела. Он критикует недостатки, еще имеющие место в литературном деле, говорит о необходимости создавать больше полноценных произведений, которые помогли бы советскому народу в строительстве коммунистического общества.

О расцвете Латвийской республики рассказал в своем выступлении первый секретарь ЦК компартии Латвии А. Я. Пельше. За годы мирного строительства в условиях советского строя объем промышленного производства в республике увеличился в 12 раз, а по машиностроению и металлообработке — в 80 раз. В этом году промышленность республики каждый месяц выпускает столько продукции, сколько ею выпускалось за весь довоенный 1940 год. Промышленность в этом году даст Родине столько продукции, сколько было запланировано на 1963 год. Уверенно продвигается вперед относительно молодая колхозная деревня Латвии.

Заведующий отделом пропаганды и агитации ЦК КПСС тов. Л. Ф. Ильичев в своем выступлении отметил, что даже противники социализма вынуждены признать огромное революционизирующее воздействие идеи новой Программы нашей партии на судьбы мира. Создание новой Программы, — говорит он, — яркое доказательство того, что подлинным центром творческой марксистской мысли является Коммунистическая партия Советского Союза, ее Центральный Комитет, Президиум во главе с Первым секретарем Никитой Сергеевичем Хрущевым. Этот выдающийся документ творческого марксизма — новая глава в теории научного коммунизма.

Оратор остановился на тяжелых последствиях культа личности для идейной жизни партии и всей идеологической работы. Теперь в нашей партии, отмечает тов. Ильичев, создана подлинно творческая обстановка и любое начинание находит со стороны ЦК добрую, отеческую поддержку.

На вечернем заседании съезд приветствовали горячо встреченные делега-

тами и гостями глава делегации народной партии конвента Республики Гана Эбенезер Цефас Квей, член политбюро партии Суданский союз Республики Мали, депутат Национального собрания Тидьяни Траоре и представители зарубежных коммунистических и рабочих партий товарищи: Эмиль Левлиен — председатель Коммунистической партии Норвегии, Эрнест Бюрнелль — председатель Коммунистической партии Бельгии, Родней Арисменди — первый секретарь ЦК Коммунистической партии Уругвая.

На заседании выступили — председатель колхоза села Калиновка Хомутовского района В. В. Грачев, председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС Н. М. Шверник, заведующий международным отделом ЦК КПСС Б. И. Пономарев, первый секретарь Свердловского обкома КПСС А. П. Кирилленко, первый секретарь Московского обкома КПСС Г. Г. Абрамов.

Как уже сообщалось, на вечернем заседании 24 октября XXII съезд КПСС продолжал обсуждение Отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и Отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС. На заседании выступили товарищи: В. В. Грачев — председатель колхоза села Калиновка Хомутовского района (Курская парторганизация), Н. М. Шверник — председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС, Б. И. Пономарев — заведующий международным отделом ЦК КПСС, А. П. Кирилленко — первый секретарь Свердловского обкома КПСС, Г. Г. Абрамов — первый секретарь Московского обкома КПСС.

О хороших успехах в развитии земледелия и животноводства в руководимой им сельхозартели рассказал товарищ Грачев. В этом году калиновцы озимой пшеницы собрали по 32,6 центнера с гектара, гороха — по 28 центнеров, кормовых бобов — по 25,6, кукурузы в сухом зерне — 60 центнеров. Кукурузы на силос с початками получено по 700 центнеров с гектара, сахарной свеклы собрано по 350 центнеров. К концу года производство молока на 100 гектаров угодий составит 550 центнеров, а мяса — 130 центнеров. Такие успехи были достигнуты благодаря самоотверженному труду колхозников. Оратор заявляет, что с мая этого года Калиновка стала опытно-показательным хозяйством. Теперь перед (Окончание на 3-й странице).

# XXII СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(Окончание. Начало на 1-й и 2-й стр.)  
партийной организацией и специалистами колхоза стоит задача — все сделать для того, чтобы уровень производства зерновых, кукурузы, мяса, молока в хозяйствах Хомутовского района через 2—3 года был на уровне калининских показателей.

Выступивший затем тов. Шверник сказал:

— После XX съезда партии проведена огромная работа по восстановлению и развитию ленинских норм партийной жизни, по ликвидации последствий культа личности и укреплению социалистической законности. За это время Комитетом партийного контроля и местными партийными органами были пересмотрены неправильные решения об исключении из партии большого числа коммунистов, в том числе видных деятелей партии и государства, в прошлом привлеченных к судебной ответственности по необоснованным политическим обвинениям.

В ходе работы, которую проводил Комитет партийного контроля по реабилитации необоснованно осужденных коммунистов, говорит далее товарищ Шверник, мы постоянно сталкивались с тяжелыми последствиями того произвола и беззаконий, которые чинили Маленков, Каганович, Молотов. Они были инициаторами создания обстановки подозрительности и недоверия. Теперь совершенно ясно, почему участники антипартийной группы с таким упорством препятствовали решительному курсу партии на исправление ошибок, порожденных культом личности. Они стремились скрыть свою вину и уйти от ответственности.

Товарищ Шверник рассказал о тягчайших преступлениях перед партией и советским народом, совершенных Маленковым, Кагановичем и Молотовым. Своими действиями, отмечает оратор, они запытались высокое звание коммуниста и не могут оставаться в рядах нашей партии.

Оратор останавливается затем на работе партии в последние годы.

Торжество ленинских принципов партийной жизни, заявил товарищ Пономарев, привело к укреплению международного коммунистического движения. После XX съезда семья братских партий расширилась на 12 компартий, а общее число международной армии коммунистов — на 7 миллионов человек. Теперь в Европе, Азии, Америке, Австралии и Океании нет ни одной страны, где бы не действовали коммунистические партии. Все больше партий возникает в многострадальной Африке. Общее число коммунистов всего мира со-

ставляет около 40 миллионов человек. Впервые в истории коммунистическое движение приобрело действительно всемирный характер.

Называя промышленность Среднего Урала могучим бастионом экономической и оборонной мощи нашего социалистического государства, товарищ Кириленко указывает, что ей предстоит сыграть большую роль в создании материально-технической базы коммунизма. В настоящее время Свердловская область поставляет свою промышленную продукцию во все экономические районы Советского Союза и в 50 стран мира.

Свердловская область, указывает товарищ Кириленко, наряду с развитой промышленностью имеет довольно крупное сельское хозяйство, особенно животноводство. В этом году за счет изменения структуры посевных площадей расширили посевы зерновых на 100 тысяч гектаров, посевы бобовых культур и ячменя увеличены почти в два раза. Валовой сбор зерна возрос по сравнению с прошлым годом на 15 процентов.

Коммунисты Подмосковья, все трудящиеся Московской области, заявил тов. Абрамов, выражают непреклонную волю и горячее стремление под руководством ЦК претворить в жизнь великие предначертания Программы КПСС. Подготовка к съезду вызвала невиданный ранее подъем политической и трудовой активности. Еще шире развернулось соревнование за коммунистический труд. В Московской области в соревновании за звание ударника и коллектива коммунистического труда участвует свыше 600 тысяч трудящихся. Широкое распространение получил замечательный почин «сегодня рубеж новатора — завтра рубеж коллектива». Трудящиеся предприятий области успешно выполнили предсъездовские обязательства. По уровню выпуска валовой продукции промышленности области вышла на рубеж 1963 года.

Делегаты съезда единодушно одобряют проект Программы КПСС, ленинский курс, взятый на решительное искоренение последствий культа личности, заявили, что советские люди отдадут все силы делу строительства коммунизма.

25 октября на утреннем заседании съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями представители зарубежных коммунистических и рабочих партий.

Затем съезд продолжал обсуждение Отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и Отчетного доклада Центральной

Ревизионной Комиссии КПСС.

Делегаты заявляют, что советские люди сделают все, чтобы успешно выполнить величественные планы построения коммунистического общества.

За 1000 дней семилетки ленинградцы создали десятки первоклассных судов, среди них атомный ледокол «Ленин», рыбоконсервный пловучий завод «Андрей Захаров» и многие другие, заявил судосборщик Балтийского завода имени С. Орджоникидзе В. А. Смирнов. Оратор рассказывает о том, что вместе с другими ленинградскими заводами балтийцы выступили инициаторами соревнования за выполнение заданий семилетки по росту производительности труда в пять лет. На заводе сейчас свыше 50 бригад коммунистического труда, 85 процентов рабочих участвуют в соревновании за коммунистический труд. Товарищ Смирнов приводит примеры из жизни своей бригады. Они свидетельствуют о том, что коллектив заботливо растит нового человека, для которого законом жизни становится моральный кодекс строителя коммунизма, изложенный в проекте Программы.

Первый секретарь ЦК компартии Молдавии товарищ И. И. Бодюл с гордостью за нашу социалистическую Родину говорит о величайших победах, одержанных партией, советским народом после XX съезда во всех областях народного хозяйства, науки, культуры, общественно-политической жизни, международной политики. Он доложил съезду о достижениях Молдавии в развитии промышленности и сельского хозяйства. Основные фонды колхозов после сентябрьского Пленума ЦК 1953 года выросли в пять раз. За последние два года в селах республики построено около 50 тысяч домов. За это время колхозники и рабочие совхозов посадили 82 тысячи гектаров новых садов и виноградников.

Проект программы нашей партии, говорит директор «Уралмашзавода» товарищ В. В. Кротов, выработанный ее Центральным Комитетом, великий марксистско-ленинский документ нашей эпохи. Многотысячный коллектив «Уралмашзавода» успешно справляется с поставленными перед ним задачами. Выпуск валовой продукции в прошлом году по сравнению с 1955 годом возрос на 57 процентов, производительность труда поднялась более чем на 50 процентов. За время, истекшее после XX съезда КПСС, заводом выпущено 53 новых образца прокатного, экскаваторного, дробильно-

размольного, доменного, нефтебурового и другого оборудования. Разрабатываются и изготавливаются еще более совершенные машины.

Выступает первый секретарь Башкирского обкома партии товарищ З. Н. Нуриев. Он отметил, что трудящиеся Башкирии достигли новых серьезных успехов во всех отраслях хозяйственного и культурного строительства. Планы первых двух лет и девяти месяцев семилетки промышленностью республики перевыполнены. За это время объем промышленного производства возрос на 50 процентов вместо 36. Оратор подробно останавливается на успехах нефтяной и нефтехимической промышленности. З. Н. Нуриев отмечает, что республика продает 80 миллионов пудов хлеба в год вместо 35—45 миллионов пудов, продаваемых до освоения целины.

Хорошую весть привез на съезд посланец донецких горняков, бригадир шахты имени Лупугина А. А. Кольчик. Бригада очистного забоя, которую он возглавляет, перевыполнила свои обязательства в честь съезда и дала Родине ко дню его открытия 8185 тонн антрацита сверх плана, а за 24 дня октября — 1000 тонн дополнительно к плану! Главная наша цель, заявляет шахтер, постоянно добиваться роста производительности труда, снижения себестоимости угля.

В зале гремят аплодисменты. Участники съезда стоя приветствуют старейшего представителя ленинской гвардии большевиков товарища Ф. Н. Петрова, члена партии с 1896 года, профессора, Героя Социалистического Труда.

Я уверен, говорит Ф. Н. Петров, что XXII съезд с особым удовлетворением одобрит деятельность нашего Центрального Комитета в области восстановления ленинских норм партийной и государственной жизни. Центральный Комитет смело вскрыл язвы и гнойники, порожденные культом личности Сталина, с тем, чтобы никогда больше в нашей партии не могли возродиться нравы, за которые так рьяно цеплялась антипартийная фракционная группа, несущая прямую ответственность за массовые репрессии, травлю, которой подвергались многие старые большевики.

В проекте Программы, отметил оратор, мы видим прямую идейную преемственность основополагающих принципов марксизма-ленинизма. Программа обогащает теоретическую сокровищницу коммунизма новыми важными положениями, обобщающими опыт строительства социализма

в СССР, в странах народной демократии, новый опыт мирового революционного и национально-освободительного движения.

На вечернем заседании съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями представители зарубежных коммунистических и рабочих партий.

Затем съезд продолжал обсуждение Отчета Центрального Комитета КПСС, проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и Отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Проблемам воспитания человека коммунистического общества было посвящено выступление президента Академии педагогических наук РСФСР товарища А. И. Каирова.

Оратор отмечает, что в центре воспитательной работы должны стоять развитие у всех членов общества коммунистического отношения к труду. Для этого следует в системе воспитания детей и молодежи, начиная с детского сада и кончая высшей школой, уделять больше внимания трудовому воспитанию.

Товарищ Каиров отмечает далее, что все работники просвещения и педагогической науки приветствуют включение в Программу морального кодекса строителя коммунизма. Нравственные принципы, составляющие этот кодекс, должны быть положены в основу воспитательной работы с детьми, подростками и молодежью, которую проводят школы и все другие учебно-воспитательные учреждения нашей страны.

На трибуне Министр иностранных дел СССР товарищ А. А. Громыко. Он говорит, что более 40 нейтральных государств сейчас занимают в коренных вопросах международной жизни позиции, которые в своей основе совпадают с нашими, с внешней политикой социалистических стран, придерживаются, как и мы, линии мира и мирного сотрудничества.

Не только наших друзей, но и многих деятелей из другого стана приводит в изумление то, что Советский Союз ставит в порядок дня именно проблемы, наиболее волнующие народы. Если бы существовал такой компас, говорит далее оратор, который указал, откуда исходит мир, а откуда угроза новой войны, то конец стрелки, который должен притягиваться к полюсу мира, неизменно поворачивался бы в сторону места, где сейчас заседает наш съезд, в сторону Кремля.

В конце вечернего заседания выступил главный редактор газеты «Правда» товарищ П. А. Сатюков.

(ТАСС).

# ПРИСВОЕНО ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ — БРИГАД КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

В промтоварном магазине в секции тканей Татьяна Александровна Выдрина работает недавно, но покупатели ее обслуживанием довольны. Часто можно слышать такие отзывы: «Вот это продавец! От нее не уйдешь незамеченной. Всегда спросит, что желаете купить, поможет выбрать, а если нужного товара нет, посоветует, где можно взять».

Авторитет Татьяна Александровна завоевала только своим честным трудом, заботой об удовлетворении спроса покупателей. В секции организована торговля по образцам, с открытой выкладкой. Всегда в продаже имеется полный ассортимент товаров, санитарное состояние хорошее, недостатков и порчи товаров не бывает. План за третий квартал секцией выполнен на 110 процентов.

Культурно и вежливо обслуживают покупателей заведующая секцией готового платья Маргарита Ивановна Чухина и продавец Антонина Николаевна Осовская. 10 октября на объединенном заседании правления горпо и комитета профсоюза за хорошие показатели работы обеим секциям присвоено звание бригад коммунистического труда.

По-новому работает коллектив столовой № 5, которую возглавляет т. Лобова. Старший повар тов. Холмогорова для учащихся и учителей восьмилетней школы города готовит вкусные обеды. В столовой есть стол саморасчета, что ускоряет обслуживание покупателя, организовано питание учащихся по абонементам. 187 человек

пользуется этим новым методом. План товарооборота за 3 квартал выполнен на 111,1 процента. Отзывы учителей и учащихся о качестве приготовляемой пищи хорошие. 10 октября коллективу столовой № 5 тоже присвоено почетное звание коллектива коммунистического труда. Кроме того, за достигнутые успехи в социалистическом соревновании старший повар этой столовой Ангелина Александровна Холмогорова занесена на областную Доску почета.

Хорошо работают продавцы хозяйственного магазина, заведующая А. И. Богданова, продавец магазина в Савино В. А. Федина, буфетчица в Доме культуры Л. А. Некрасова. Работники общественного питания А. И. Колмакова, Л. П. Полякова,

А. В. Воропанова, З. Н. Бобова болеют душой за порученное дело, стараются, чтобы обеды были вкусными и питательными, в обслуживании населения применяют новые методы.

Соревнование за выполнение плана товарооборота и культурную торговлю в дни подготовки к съезду дало неплохие результаты. Из 20 магазинов справились с планом товарооборота третьего квартала четырнадцать.

Сейчас работники горпо, прослушав по радио и прочитав в газетах доклады Никиты Сергеевича Хрущева на XXII съезде и выступления делегатов, решили работать еще лучше с тем, чтобы 44-ю годовщину Великого Октября встретить новыми трудовыми делами.

И. Елисева, секретарь парторганизации горпо.



Камчатская область. Экипаж рыболовного траулера «Юрий Гагарин» — один из лучших на Дальнем Востоке. Недавно экипаж коммунистического труда с гордостью отпартовал телеграммой герою-космонавту, имя которого носит судно: ...досрочно выполнены социалистические обязательства, принятые в честь XXII съезда КПСС. Вместо десяти тысяч по годовому плану добыто 15 тысяч центнеров рыбы».

На снимке: капитан траулера «Юрий Гагарин» Н. Сотников (справа) рассказывает друзьям-рыбакам траулера «Кичига» о телеграмме герою-космонавту. Фото Ю. Муравина. Фотохроника ТАСС.

# Воспитанник Тотемской учительской семинарии

Перед нами на столе лежит учебник «Геометрия» для восьмилетней школы, автором которого является Николай Никифорович Никитин.

Государственное учебно-педагогическое издательство РСФСР этот учебник уже издает шестым изданием, тиражом четыре миллиона экземпляров. Не все наши читатели знают, что автором многих учебников по математике является наш земляк Н. Н. Никитин. Из его краткой биографии, но богатейшей по пройденному жизненному пути, мы узнаем, что он накануне русской революции — в 1904 году окончил Тотемскую учительскую семинарию с денежной наградой и соображением сочинений Н. Д. Ушинского. И всю свою жизнь т. Никитин посвятил педагогической деятельности. Примерно, половина более чем полувекового педагогического стажа Николая Никифоровича падает на работу в учебных заведениях нашей области и тридцать лет в Москве: в педагогическом институте имени В. И. Ленина, где он работал доцентом по математике и в Академии педагогических наук РСФСР. Здесь он руководил сектором преподавания математики.

Его перу принадлежит не один десяток работ по математике, причем следует заметить, что учебники по арифметике переиздавались большими тиражами в братских странах народной демократии.

Н. Н. Никитин является членом редакционной коллегии журнала «Математика в школе».

Официально 75-ти Н. Н. Никитин вышел на пенсию, при педагогическом стаже более 55 лет. Советское правительство высоко оценило труд Н. Никитина в области математики, наградив его орденами «Трудовой Красной знамени», орденом «Знак почета», медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и «800-летие Москвы». В день 70-летия Министерством просвещения РСФСР наградило Н. Никитина медалью Ушинского.

Многолетняя научная, педагогическая и общественная деятельность Н. Н. Никитина неоднократно отмечалась Министерством просвещения РСФСР. Академией педагогических наук Московским педагогическим институтом и многими отделами народного образования. Вся сознательная жизнь Н. Н. Никитина отдана любимому делу — делу народного образования. Всю жизнь он работал творчески неутомимо, давал прочные знания в важнейшей учебной дисциплине — математике в течение более полвека и пользовался большим авторитетом всюду. В эти редкие дни для всех, — как коммунист и ученый, испытывает величайшее удовлетворение, восторг, прилив сил. Ему довелось дожить, когда XXII съезд нашей родной Коммунистической партии утвердил пятилетнюю Программу построения коммунизма.

Н. Н. Никитину 78 лет, но он и сейчас продолжает работу на общественных началах в комиссиях Министерства просвещения и Академии педагогических наук.

Только в труде Николай Никифорович видит счастье и радость жизни.

П. Демичев, персональный пенсионер, преподаватель Вологодского педагогического института.

Редактор В. ЧУРИН.

**ТОТЕМСКАЯ КОНТОРА КИНОПРОКАТ** выпускает на экраны города и района ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ

**„Письмо незнакомки“**

Тотемский ДОЗ производит набор рабочей силы на лесозаготовительные участки Усть-Толма и Карповичи. Рабочие обеспечены квартирой и работой на круглый год.

Обращаться по адресу: Тотьма, улица Советская, 43, деревообрабатывающий завод. АДМИНИСТРАЦИЯ.

## ОБЗОР ПЕЧАТИ

### „Речник“ в дни работы съезда

Обо всем этом и о многих других сторонах жизни коллектива и рассказывает стенная газета «Речник» — орган партийной, профсоюзной и комсомольской организаций пристани Тотьма.

В передовой статье, которую написал начальник пристани Тотьма тов. Кубасов, идет речь о трудовых достижениях коллектива, об его энтузиазме, творческой активности, о победителях предсъездовского соревнования.

«Трудно представить руководство движением флота без связи». — такими словами начинается заметка «Успех связистов», написанная начальником участка тов. Грачевым, где рассказывается о плодотворной работе коллектива свя-

зистов, об успешном окончании ремонта линейных сооружений.

В стенгазете можно прочитать о том, как коллектив столовой орс'а добивается высокого звания бригады коммунистического труда, как рабочие судоремонтных мастерских заняты подготовкой цехов и оборудования к зимнему ремонту флота.

Опубликована критическая заметка заместителя начальника пристани тов. Лобанова. В ней он делает упрек капитану теплохода «Устюг» тов. Беляеву за то, что борьба за коммунистический труд на теплоходе не развернута, итоги работы не подводятся. Экипаж теплохода допускает брак в работе, наблюдают нарушения трудовой

дисциплины. «Я думаю, — пишет тов. Лобанов, — что экипаж изменит отношение к исполнению своих обязанностей».

Стенгазета «Речник» оформлена хорошо, она мобилизует коллектив на новые трудовые успехи. Чувствуется, что члены редколлегии и редактор тов. Распопова серьезно относятся к выполнению порученных обязанностей. Только хочется посоветовать членам редколлегии, чтобы газету выпускали систематически, давали короткие зарисовки об ударниках коммунистического труда, больше помещали острых критических замечаний в стенгазете рядовых труженников. Надо превратить стенгазету в живое, действенное оружие коллектива пристани Тотьма.

Коллектив пристани Тотьма в честь открытия XXII съезда партии брал повышенные социалистические обязательства и добился хороших результатов их выполнения. Навигационный план по отправлению грузов выполнен на 7 октября, на 10 дней раньше срока, отправлено сверх плана 59,7 тысячи тонн леса, в плотях 14 тысяч тонн, минерально-строительных грузов свыше 60 тысяч тонн. План переработки грузов выполнен на 114 процентов. В соревновании за достойную встречу XXII съезда партии участвовало большинство рабочих. Экипажи землеса «Камский-12» и теплохода «Устюг» борются за звание коллективов коммунистического труда. Пять человек близки к завоеванию почетного звания ударников коммунистического труда.